
 
 

 
 
Merate, 30 Maggio 2025 

Alla C.A. del Sig. Sindaco 
Dott. Mattia Salvioni  
E dell’Assessora con delega 
all’Istruzione, Cultura e alla Legalità 
Sig.ra Patrizia Riva 

 
Oggetto : question time – interrogazione a risposta immediata ai sensi dell’art. 53 del  
“Regolamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consigliari” del Comune di 
Merate relativa alla mancata organizzazione di eventi in occasione della Giornata della 
legalità 2025    
 

Il sottoscritto consigliere comunale,  

Premesso che: 

 Il 23 Maggio 1992 nell’attentato di Capaci persero la vita il Giudice anti-mafia 
Giovanni Falcone e la moglie Francesca Morvillo – anch’essa magistrato – e i 
tre agenti della scorta Vito Schifani, Rocco Dicillo e Antonio Montinaro e solo 
57 giorni più tardi - il 19 luglio 1992 - la mafia uccise anche il Giudice Paolo 
Borsellino e i 5 agenti della sua scorta Agostino Catalano, Emanuela Loi, 
Vincenzo Li Muli, Walter Eddie Cosina, Claudio Traina, nella cosidetta 
“strage di via D’Amelio”; 

 Da allora il 23 Maggio di ogni anno viene celebrata la ricorrenza nazionale del 
“Giorno della legalità” per commemorare le vittime di tutte le mafie,e in 
particolare di quelle delle stragi del 1992 e per celebrare gli eroi che hanno 
sacrificato la propria vita per difendere la giustizia e la legalità; 

 Nel programma elettorale di ViviAmo Merate, a pag. 36, è riportato l’impegno 
alla promozione della cultura della legalità e a combattere e ripudiare le mafie 
e qualsiasi altra forma di criminalità; 

 Dopo la presentazione in commissione Consigliare Cultura e Pubblica 
Istruzione del 06.02.2025, con delibera di Giunta n. 72 del 29.04.2025, 
l’amministrazione ha aderito ad “Avviso Pubblico” impegnando le risorse 
economiche necessarie per corrispondere la quota di adesione annuale;  

 Nel ribadire che in tutta Italia si celebra la giornata della legalità con 
manifestazioni, spettacoli teatrali, reading o altri momenti commemorativi ed 
anche alcuni comuni limitrofi, più piccoli di Merate, hanno organizzato per il 
23 o nel fine settimana successivo vari eventi; 



 Attesa inoltre l’intitolazione di un parco pubblico proprio a Francesca Morvillo 
e di una via a Lea Garofalo (vittima di ‘ndrangheta) si sarebbe potuta 
organizzare una piccola cerimonia coinvolgendo anche alcune scuole di 
Merate, per commemorare tutte le vittime delle mafie. 

L’interrogante chiede di sapere: 

1. Quali azioni concrete ha posto in essere questa amministrazione in questo anno al 
fine di promuovere la cultura della legalità e combattere e ripudiare le mafie e 
qualsiasi altra forma di criminalità; 

2. Per quale motivo l’amministrazione non ha organizzato nulla sul nostro territorio 
comunale a ricordo della Giornata per la Legalità a beneficio dell’intera 
cittadinanza e soprattutto dei giovani per educarli alla cultura del rispetto e della 
legalità; 

3. Se per i prossimi anni l’Assessora con delega alla legalità intende celebrare la 
giornata per la legalità in collaborazione con Avviso Pubblico o anche in maniera 
autonoma e se si intendono destinare delle risorse economiche a tale scopo e in 
quale misura. 

Il consigliere Comunale     Franca Maggioni  

 


